

意外之災・無情之火

是一場意外之災，改變了他的人生。

是一把無情之火，讓他的家庭陷入了前所未有的混亂。

卻也是這一場意外，改變了他們的處事態度，令他們更堅強、更執著。

這一把火，讓他們更加團結，迎向未來。

執筆：林耿立

都是「好奇心」惹的禍？！

我們採訪小組一行六人，戰戰兢兢地走進了王家，接受王氏夫婦熱情的款待，並聽著王爸爸將事情的始末娓娓道來……

事情發生在1998年的1月10日，這一天我們的小勇者、故事的主人翁——王尹奇，一同往常地到「小科學家」安親班去上課。「小科學家」安親班是以教導科學知識為主的兒童才藝班，而這一天正好在暗房中做「光與熱」的實驗。原本實驗做得非常順利；做完之後有同學要求老師再做一次給他們看，沒想到好奇心的驅使居然釀成了一場意外。一個不小心，酒精翻倒在火種之上，火勢瞬間加劇；偏偏這意外又是發生在伸手不見五指的暗房之中，一陣慌亂之後，有幾名同學紛紛遭到輕重不等的燒傷，而王尹奇因為恰巧站在實驗台附近，所以傷得最嚴重。事發之後，安親班的老師們急忙將他們送醫急救。

決定了——面對現實！

王媽媽回憶說，在醫院的頭幾天——尤其以第二天——情況最嚴重！那真是只有「慘不忍睹」四個字可以形容：王尹奇臉部的皮膚幾乎都有著深二度以上至三度的燒傷，整個臉都腫起來、變形，連眼睛都睜不開。這種情形看在王媽媽的眼裡，實在難以忍受：「為什麼會是我？這種事為什麼會發生在我們家小孩身上？」但是悔恨過了，事實依然存在眼前：王尹奇仍然躺在

在病床上呻吟，纏繞滿臉的紗布就像王媽媽的內心一樣，底下充滿了傷痕。

「那時候我們夫妻對命運的捉弄著實感到無力；」王爸爸對我們說：「我們一直在想，為什麼我們當初要從加拿大回來台灣呢？又為什麼要送尹奇去參加才藝班呢？我們真的感到後悔無比，對尹奇更是有著無限的歉意。『上天為什麼要這樣安排？我們犯了什麼錯嗎？』……但是這樣想，對尹奇一點實際上的幫助都沒有；他並不會因為我們的抱怨而好起來；相反的，他那敏感的內心反而會因為我們的不滿而受到傷害。於是，我們決定振作起來、面對現實，向前看而不再怨天尤人。」

不要想他，當作空氣就好了

王尹奇是在加拿大出生的。王爸爸在加拿大住了十五年，王媽媽則住了二十年；王尹奇出生後，他們一家搬回台北，在東區忠孝東路的巷子裡開了一間頗有名氣的「牛爸爸」牛肉麵店。這樣的成長背景使得王尹奇所受到的家庭教育方式與眾不同：自由而獨立的教育方針。使他能夠很快地從這次的傷害中找到方向，再度站起來；當然，整個家庭的凝聚性，也有助於他的復原。三天半後，王尹奇終於能睜開眼睛了；在ICU待了十天後，他轉入一般病房；在全家人的盡力配合和鼓勵下，他康復得很快，2月16日終於獲准出院。

出院後遇到的第一個難題是：王尹奇的教育問題。雖然已經念到小學三年級了，但王媽媽不希望他那被燒傷的面容成為同學們的笑柄，所以不讓他去上學，另外請了一位家庭教師來教他功課。可是這種一對一的教授方式反而讓王尹奇覺得很無聊，無法集中精神上課。於是兩個星期之後，他主動告訴母親：「我想回學校上課。」經過一番討論，王氏夫婦終於答應讓王尹奇回去上學；於是，他從3月12日起開始回到學校上課。

為了避免王尹奇受到同學們投以異樣的眼光，王媽媽特地和級任老師協商，希望能撥出一堂課的時間，把王尹奇的情況說給同班同學們聽，並將他的照片傳遞下去，給予他們心理準備，以減少無謂的好奇心；同時希望他們能夠配合，好好對待王尹奇。於是在開始上課後，班上同學都做得相當好，不過還是有別班不懂事的小孩在私底下叫他「妖怪」，這對王尹奇是個傷害；但是王媽媽教他說：「忘了吧！不要去想他，當作空氣就好了。」在這樣的環境下，王尹奇逐漸在心理上重新建立起自信和自尊，而他的個性也因此成熟了不少。王爸爸曾問過他說，是不是要回加拿大，忘了這裡比較好？可是尹奇堅強地告訴父親，他希望店能繼續開下去，因為他已經忘了加拿大，而他現在只想留在台灣。

「那段日子，尹奇真的過得很辛苦，」王媽媽說：「除了要面對別人的眼光及精神上的壓力以外，身體的狀況更是讓人頭痛。他的耳朵始終無法完全恢復，因為治癒力很弱，所以一直難以結疤，只要一碰到就很痛。睡覺的時候還必須



在爸爸媽媽的關心照料下，尹奇是那麼地活潑開朗

用固定器固定方向，以免碰到情況比較不好的左耳。」為了提升王尹奇的安全感，至今他父母仍然是陪著他一起睡；剛開始的時候，睡覺時只要把燈關掉，王尹奇就會感到害怕：「不行！火會燒到我。」

但在父母的努力之下，漸漸地安全感提高了。「現在如果不關燈，尹奇就會罵我們說：『不行！這樣會浪費電。』」王媽媽笑著說道。

天才媽媽——陪你一起貼膠布

平常人會鬧情緒，更何況是一個身受傷害的小孩。在治療的過程，尤其是復健之時，生理上的痛苦或是心理上的煎熬，或多或少都會令王尹奇產生一些負面的思緒，而他的爆發途徑就只有母親了。那王媽媽該怎麼做呢？是默默承受下來嗎？還是該教訓孩子一頓？王媽媽很感謝台大燒傷病房的前任護理長，她告訴他們去找曾經燒傷而現在已經復健成功的人諮詢；透過他們的指導，王媽媽學習到如何去化解小孩子的情緒。

每個復健成功的人都會走過一段可謂坎坷的路途，他們的經驗給了王尹奇不少幫助。「復健一定要狠下心，」王媽媽說：「必須要要求正確，絕不能馬馬虎虎。如果因為孩子鬧情緒就中斷治療或復健，那麼將只有失敗一途。孩子的可塑性強、潛能大，不要先給他設限，更不要看輕他們。」復健的目的在於維持器官的功能。很痛苦，但不能不做；有太多的病患雖然治療成功，但卻因復健失敗而功虧一簣。

王尹奇要做的復健包括：活動關節、轉動脖子（左轉、右轉、左點、右點、往上抬），至少

要能動到一般人的程度——這是因為王尹奇脖子的皮膚被燒傷得很嚴重之故。每個月並定期施打類固醇，以減小疤痕的範圍。然而這些都是很痛的：打類固醇是打在疤痕上面，因為壓力很大所以會疼痛；至於故意去拉動牽扯傷處的肌肉和皮膚那就更不用說了。然而不管王尹

奇怎麼鬧、怎麼叫，王媽媽都必須狠下心去要求他做，絕不能心軟。「最好的方法就是，『和孩子一起做復健』。」王媽媽悄悄地對我們透露了這段秘辛：「他要做的動作，我也一起做，帶著他做，這樣他才做的好；尹奇臉上要貼3M膠布，我也跟著貼，這樣他才肯貼。讓他覺得我們在陪著他，他不再是孤獨的；這樣他才會有勇氣奮鬥下去。」

就像退伍後，一切都不同

王爸爸拿出了相簿，裡面有著王尹奇從燒傷前、住院時、到復健後的照片。「我們決定要留下個記錄。或許一般人會覺得這種事不吉利，但我們覺得，再怎麼說這都是尹奇一生中難忘的回憶；這是非常正面的example，為他的成長留下一個記錄，才能讓他更加地對自己的生命有所珍惜、覺悟。」問他們說看到以前的照片會有什麼感想，王媽媽說：「覺得好很多了，但是還是會懷念從前尹奇臉上完好時的樣子。看著這些照片，同時也看見了尹奇成長的軌跡；在發生了這些事之後，他成熟了不少。」據他們說，有兩件事令王尹奇耿耿於懷：第一件事，意外發生時正好是期末考前，那時他為了準備考試而花了不少功夫，卻因為意外而無法參加考試，覺得

「你燒傷時是什麼心情？」「腦子裡一片空白。」「燒傷時最怕的是什麼？」「怕死。」「在醫院時有什麼比較不舒服的？」「下床上廁所時，要扶東西，很麻煩。」「會不會討厭做復健？」「當然會。」「復健會不會很痛？」「當然會。」「那你怎麼忍耐？」「Mom說『做了會比較好』。」「現在做實驗還會不會怕？」「我會坐後面一點，可能還是會怕吧。」「有人叫你妖怪怎麼辦？」「Mom說『忘了吧，不要想他就好』。」「除了爸媽，還有誰在支持你？」「朋友會鼓勵我。」「有什麼事會變得比較麻煩嗎？」「嗯，不能曬太陽。」「現在會不會很快樂？」「還好。」

很氣餒；第二件事，他很喜歡躲避球，還擔任班上的隊長，偏偏比賽就正好在意外發生的次日，結果當然無法參加，因此覺得很懊惱。對王尹奇而言，住院的這段日子就好像入伍當兵一樣，充滿了各式各樣的磨練；回來以後就像是退伍，身邊的人都和自己不一樣。要承受這種孤獨，是要有很大的勇氣的。

智慧的父母，智慧的教育

「尹奇回來後，我們的朋友常常會放馬後砲。」王媽媽說：「他們有的會說，當初就勸你不要送孩子去那種地方；有的會說，那時候就不應該回台灣來；還有的會說，如果早點告訴我，就告訴你某某方法來治療燒傷了。這些朋友的話，實在沒有什麼正面的意義。」王爸爸也表示，他們不相信任何偏方，畢竟在外國待久了，覺得還是醫師的治療和建議最可靠。「如果連醫生的話都不相信，反而去相信那些道聽途說，實在很說不過去。不信任醫生的話，心理上就先有排斥了，那醫生的治療怎麼會有效？」

王氏夫婦相當引以自豪的，就是對孩子的教育方式。王尹奇是獨子，但是他們並不溺愛他；他們也不用強迫式的教學，而是從小就用講道理的方式加以溝通，這點在這次的治療中完全發揮了

功效。他們讓孩子親自參與醫療的過程，「讓他自己去問護士！他瞭解了，才能配合。」他們也教孩子面對現實，告訴他：「雖然一定會覺得後悔，但是向後看是沒有用的。」躲在自己的世界中拼命喊著：「怎麼會是我？」或「怎麼可能？」都是沒有用的；而鑽牛角尖、怨天尤人也都是沒有意義的。王媽媽說：「去陽光基金會拜訪其它的燒傷病患——我們稱之為『傷友』——才會發現，有人的臉幾乎被燒得不成人型，有的人甚至還被截肢；像尹奇這樣，其實已經是非常幸運的了。」他的堅強從復健中完全看得出：雖然做復健會痛到哭出來，但尹奇從來不會因此而停下來，一定會忍痛做下去；這也是最令王媽媽心疼的事。

「其實我們還是有忽略的事啦！」王爸爸有點遺憾地說：「我們該顧的都顧到了，卻遺漏了他的眼睛。幾個月下來，尹奇的近視從100度加深到350度。當時我們盡量做到幫助他，買東西給他，卻忽略了他的視力。唉！」或許這正是百密一疏的地方吧。

一秒與十秒的迷思

事情過了將近一年的現在，回顧種種，這或許已經是一場無法挽回的意外，但在王氏夫婦心中，依然隨時隨地會有一個聲音在盤旋著：「為什麼……如果差個三秒，一切都不一樣了。」但是燒傷病房的護理長卻說了一句很有意義的話：「你為什麼不說差一秒？或十秒？因為這是意

外，所以你無法防範……」沒錯，我們可以預防災害，但意外還是有可能發生。與其怨憤不平，還不如面對現實，盡己所能地去改變一切。像王尹奇的例子，不就是最好的證明嗎？

「要面對現在的事實，不管結果如何，但我們還是要做我們應該做的事。」王爸爸最後送給了我們這句話。在這裡，我們看到的，是一家和樂、堅強奮鬥的景象。王尹奇的臉，並不因傷疤而扭曲，相反地，我們看到了『溫柔』和『堅毅』；王家也不因為這次的意外而崩潰，相反地，我們見識到了什麼叫『團結』、『自尊』。在荒亂的世界中，有什麼比這樣的心心相連更值得可喜的？

這一場意外之災，並沒有改變了他積極向前的人生觀。

這一把無情之火，並沒有讓他的家庭陷入破碎和混亂。

在這一場意外中，他們更加堅強、更加執著。

在這一把原本足以擊潰他們的大火中，他們團結了起來，一同迎向未來。



王氏夫婦倆與本刊採訪小組談著自己教育孩子的智慧